南方Plus

广东头条新闻资讯平台

打开

潮州饶平饶洋法庭:庭所共建聚力解 纷,近干"冤家"握手言和



01-20 08:00



+订阅

TOP. 热文榜五十佳

创建"枫桥式人民法庭"•基层行

去南方+听新闻



我来说两句



饶洋人民法庭



围屋是客家文化重要物质载体, 广东省饶平县北部地区 客家文化底蕴浓厚。

随着乡村振兴战略和"百千万工程"的深入实施、饶洋 法庭综合发挥地域文化、宗族文化和风俗民情等优势, 运用客家围屋"崇德向善、和睦亲邻"精神内涵,与辖 区内综治中心、司法所、人民调解委员会形成解纷合

力, 靠前指导人民调解和"客家三老"

去南方+听新闻

娘舅""老党员"调解,将解纷服务延伸到研从



80.5%, 指导人民调解员化解36件。

饶平县人民法院

"你家的墙不能建在我家地上!"

"说好的每家各一半,怎么变成你家的地 了?"

前段时间,潮州市饶平县新丰镇下葵村原本 团结和睦的一对近邻,却因旧房改造引发纠 纷,争执不休。

随着乡村振兴战略和"百千万工程"的深入 实施,农村基础设施日益完善,营商环境不 断优化,越来越多村民回归家乡投身建设热 潮。与此同时,发家致富的村民纷纷拆旧居 建新房,随之带来宅基地使用范围争议、相 邻权纠纷等。

潮州市饶平县人民法院饶洋人民法庭充分发 挥"庭所共建"模式作用,与气 去南方+听新闻 共同构建联动联调机制,指导人民调解员寻



求纠纷最优解,不仅促成双方矛盾实质性化 解,还为类似纠纷妥善解决提供了示例。

老屋改造,动了谁家的墙?

饶平县北部地处山区,地少人多,农村宅基 地用地紧张。20世纪90年代开始,为节约土 地,村民多并排合建共用墙壁,如今生活条 件好了,大家纷纷改造老宅以改善生活。

张某焕与张某国约定拆掉共用的一面非承重 墙,在原址新建两面墙,各归两家,原墙宽 36厘米,新墙各宽18厘米,由于拆墙对张某 国房子的墙体和屋顶砖瓦造成破坏,作为补 偿,新墙修建、屋顶复原费用全由张某焕负 责。

就在旧墙拆除、新墙奠基后,张某国却反悔 了, 认为36厘米的墙和墙下的宅基地全是自 己家的, 张某焕不能占用。

双方矛盾愈演愈烈,扬言要打心 去南方+听新闻 委员会第一时间介入调解,但因法律大系复



杂,数次沟通无果,只能求助新丰镇司法所 调解员詹焕辉。

经过一番调查了解, 詹焕辉发现双方各有道 理,前期谈好却中途反悔有违契约精神,但 墙是张某国先建的,要求全部所有权也有合 理性。

但是,一边不想重新打地基,一边不想让 墙,到底怎么样协调妥善解决呢?

苦恼之中的詹焕辉想到了饶洋法庭与镇司法 所的庭所共建机制,双方在诉源治理、基层 治理、普法宣传上开展深度合作,平时法庭 常就家事纠纷、借贷纠纷的调解给予人民调 解员专业建议,尤其是在土地使用权、宅基 地使用权纠纷化解上提供关键性法律支持。

詹焕辉向庭所共建微信工作群里发送了一条 求助信息,马上收到饶洋法庭庭长杨文忠的 回复。

去南方+听新闻

消息一来一回之间,杨文忠向詹焕辉退明双



方先建,但法律上并无明确归属,"如果打 官司,两边都没有证据,谁也赢不了,不能 实质性解决矛盾"。



法理情相融,促近邻和解

"尽快把缺墙的房子补起来,把新房建起 来,这是我们的目标,最好的办法还是找准 双方利益平衡点进行调解。"杨文忠给詹焕 辉指明调解方向,并建议请村里德高望重的 老乡贤一同调解。

饶平县城客家宗族文化浓厚, 去南方+听新闻

四茜湖 美工团结族人 核学注应去公谢年



制,靠前指导乡贤就地化解冲突。2023年, 乡贤参与成功化解纠纷14起。

詹焕辉找到下葵村颇有威望的老乡贤张金 溪,合力组织双方面对面协商,詹焕辉从法 律的角度为两家分析利弊: "法官说你们都 没有确权,打官司谁都赢不了,时间还很 长,这边房子还缺墙漏风呢,那边新房还没 建起来,再耗着,受损失的是你们自己 耶可!"

看到两人态度有所缓和,张金溪紧接着在乡 族情谊上做工作:"你们两家往上数五代都 是一个宗亲的,抬头不见低头见的,不要让 父老乡亲看笑话。

"你们各退一步,阿国让出18厘米墙,阿焕 适当多补偿一些,这事就和气解决了 嘛。"詹焕辉接着说。

在詹焕辉和张金溪的共同努力下 邓宁培马 去南方+听新闻 了这一提议。



詹焕辉认真核算让地补偿以及建墙人工费、 材料费、房屋损失费,为确保调解成功,詹 焕辉专门向杨文忠请教补偿数额是否合理合 法,杨文忠根据以往判例并结合当地物价, 充分肯定詹焕辉的方案。

2023年11月26日,双方签订调解协议:共 墙36厘米,张某国让出一半,两家各得18厘 米,张某焕给予张某国让地补偿3万元,以及 建新墙的全部费用3.5万元, 共6.5万元当场 付清。

近年来, 饶平县城农业产业质效不断提升, 老百姓生活逐渐富裕起来,各村居纷纷进行 老宅改造,然而在改造过程中,越来越多邻 里和宅基地纠纷随之而来。

"像这样由旧房改造引起的纠纷,去年我们 这里有20多起,都通过法庭指导圆满化解 了。"詹焕辉介绍道。"由于涉土地纠纷的 法律法规比较细致繁琐,且更加 去南方+听新闻 要专业法律支持才能妥善化解矛盾。



上述案例,是饶洋法庭指导人民源头化解纠 纷的一个缩影,近年来饶洋法庭积极探 索"法庭+"解纷模式,与辖区内司法所、 人民调解委员会协调联动,充分运用"老乡 贤"基层调解力量,形成源头预防、多元化 解的前端治理路径。

随着基层社会治理深入推进,饶平法院6个法 庭依托党委社会综合治理大格局,探索将法 庭工作与辖区内地域特色、产业特点相融 合,打造"一庭一品牌",将司法"触 角"延伸至村、镇、场,有效引导基层矛盾 纠纷实质性化解,做到"小事不出村,大事 不出镇,矛盾不上交"。

2023年以来,借助庭所共建联调机制,饶平 法院累计成功化解各类纠纷986件,近五成 纠纷在诉前得到化解。

【代表点评】

去南方+听新闻





省人大代表、广东省潮州市饶平县海山镇东 港村党委副书记沈禧娜认为,潮州法院践行 和发展新时代"枫桥经验",坚持强基导 向,将资源、人才下沉基层,以党 委 "1+6+N" 基层社会治理体系建设为契 机,充分发挥调解、审判专业/ 去南方+听新闻 好基层"法治参谋",从群众心口出友,

